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Ata da 15ª Reunião Ordinária do CEDD-GO, convocada para a data de 31 de maio de dois
mil e vinte e três (31/05/2023), às quatorze (14) horas, sob a condução de Aldenor Carneiro
dos Santos, presidente deste colegiado, tendo como pauta:  I. Abertura e verificação do
quórum; II. Comunicação da Presidência; III. Ordem do dia: a) Aprovação da Ata da
14ª reunião ordinária ocorrida em 26/04/2023; b) Fala do vereador do município de
Goianésia, Marcos Vinicius Nunes da Silva, trazendo informações sobre seu mandato; c)
Fala do Dr. Herique Pandim Machado, Procurador Geral do MPC/TCM de Goiânia-Go;
IV. Expediente e comunicações dos presentes. V. Encerramento. Presentes a esta
reunião os conselheiros: 1. Presidente -  Aldenor Carneio dos Santos,  representante do
Segmento da Pessoa com Deficiência Visual – ADVEG; 2. Vice-Presidente Audier Silva
Gomes,  representante  da  Política  Estadual  de Turismo; 3.  Lya Fernandes Campos,
representante da Política Estadual de Assistência Social  – SEDS/SUAS; 4.  Dionízio de
Souza Leite  Filho, representante  do Segmento da Pessoa com Deficiência  Auditiva –
ASG; 5. Wallisson Henrique Ferreira Alves, representante do Segmento da Pessoa com
Deficiência Visual – ADVEG; 6. Ana Paula de Carvalho Ferreira Fernandes, representante
da Política Estadual Planejamento e Desenvolvimento – ECONOMIA/GO
(SEGPLAN/GO); 7. Lucileide Macena dos Santos Lacerda, Representante das Entidades não

governamentais Prestadoras de Serviço às Pessoas com Deficiência – VILA SÃO COTTOLENGO; 8.
Márcia Serrano, Representante do Segmento da Pessoa com Deficiência Física – ADFEGO; 9.

Juarez  Souza Reis  Rosa,  representante  da  Política  Estadual  de
Orçamento  e  Finanças  Públicas/ ECONOMIA  (SEFAZ-GO);  Registra-se
também  a  presença  da  Conselheira  Suplente  em SUBSTITUIÇÃO  aos  Titulares:  10.
Rosemeire Socorro dos Santos - Política Estadual da Criança, Adolescente e Juventude –
SUCAJ/SEDS; 11. Em substituição e por indicação do Conselheiro Weberson de Oliveira
Morais - Política Estadual de Educação – SEDUC/GO a senhora  Jacira Gomes de O.
Souza – Gerência de Educação Especial  – SEDUC; Estando ausentes 16 (dezesseis)
conselheiros titulares e seus suplentes. Registramos também a presença dos Convidados:
Dr José Gustavo Athayde – Procurador do Ministério Público de Contas – MPC;
Dr Marcos Vinicius Nunes da Silva, do município de Goianésia; Carmem Viana C. B.–
Assessora  Ministério  Público de  Contas; Valnice  Lopes  da  Silva  –  Assessora
Ministério  Público  de  Contas; Pedro de  Albuquerque  Maranhão  –  Assessor
Ministério  Público  de  Contas;  As  senhoras Maria José Alves e Silva e Nayara
Aparecida Mendes Pereira Wanduir – Profissionais  Intérpretes  de  LIBRAS,
SEDS/SUPEX-DH / Goiânia; Visitante:  Está presente a senhora Flávia Assis Cabral,
Presidente do Conselho Municipal de Jataí; Secretariaram nos trabalhos da Mesa Diretiva:
(Servidoras) Edilma Sales e Jesuíta Socorro Silva; Passa-se a discussão da pauta com as
seguintes resoluções: I. Abertura e verificação do quórum: Presidente Aldenor solicita a
ajuda  dos  presentes  para  a  contagem e  conferencia  do  quórum. A  primeira  chamada
aconteceu as 14 horas, não atingindo o quórum necessário para a abertura dos trabalhos. A
segunda chamada aconteceu as 14 horas e 30 minutos, quando o quórum regulamentar foi
atingido com o número maior que um terço, quórum mínimo regimental para iniciar a
reunião no CEDD. O presidente declara  aberta  a  sessão  ordinária.  Ordem  do  dia:
Aprovação da ata da 14ª reunião, ocorrida em 26 de abril de 2023. Presidente Aldenor
consulta os presentes se há alguma observação quanto à ata da reunião ordinária do mês de
abril.  Não  havendo  nenhuma  manifestação, considerou a ata aprovada. b) Fala do
vereador Marcos Vinicius Nunes da Silva, do município  de  Goiânésia,  trazendo
informações sobre seu mandato; O presidente propõe ao Dr. Marcos Vinicius e aos demais,
a inversão do ponto de pauta, devido ao tempo que o Procurador terá disponível para estar
na reunião. O presidente Aldenor informa que o Procurador Henrique Pardim não pôde
participar da reunião devido estar em uma sessão do
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Tribunal  de Contas dos municípios que acontece no mesmo horário, e sendo assim foi
designado um substituto, o Dr. José Gustavo Athayde, também procurador do ministério
Público de Contas. Assim, com a concordância dos presentes e do Dr. Marcos Vinícius,
passa a palavra ao Procurador. O Dr. José Gustavo cumprimenta a todos e agradece pela
oportunidade.  Inicialmente considerou que é membro do Ministério Público de Contas,
Prossegue dizendo que esta iniciativa de atuar com relação a acessibilidade teve início a
quatro  anos atrás,  e  com o reforço  de servidores  do TCM. Informou que a  equipe  de
trabalho é composta pelos três servidores devidamente identificados na parte inicial desta
ata e mais 4 procuradores que têm atuação permanente na implementação de acessibilidade
nas obras publicas dos municípios. Considerou ainda que o trabalho consiste na análise de
editais para verificar se a cumprimento das normas jurídicas de acessibilidade e que para
além disso, as obras são fiscalizadas em loco com o intuito de certificar se acessibilidade
foi implantada de fato. Pontua que havendo ocorrência de inobservância da Lei, os gestores
desses municípios recebem uma notificação de conscientização e não de punição.
Estrategicamente nossas ações são exitosas porquê as obras têm sido concluídas
respeitando as normativas de acessibilidade. Outra iniciativa com a anuência do Presidente
do  TCM é a  minuta propondo  que este  trabalho  em prol da acessibilidade  nas  obras
públicas em sua concepção e também nos processos de reforma de prédios públicos, seja
replicado nos 27 Estados da Federação. Outra iniciativa são os treinamentos realizados de
forma regionalizada no Estado de Goiás. Coloca que deseja estender as ações para outras
questões que afligem as pessoas com deficiência como por exemplo o acesso ao emprego
para a  pessoa com deficiência. Encerra dizendo que está à  disposição para  firmar as
parcerias   necessárias em prol desta causa. Aldenor retoma a palavra e diz que o CEDD
tem por  objetivo  colaborar  com ações  em vários  níveis  de  políticas  públicas  e  que  é
importante a parceria com o MP. Questiona os presentes se há considerações e ou
perguntas a serem feitas ao procurador e não houve manifestações. Assim sendo, o
presidente agradece ao procurador por sua participação e passa ao próximo ponto de pauta
que é a fala do Vereador Dr. Marcos Vinicius Nunes da Silva, trazendo informações sobre
seu mandato. Marcos Vinicius inicia sua fala agradecendo ao CEDD em possibilitar a sua
participação dizendo que trabalha a sete anos na cidade de Goianésia, que é o primeiro
médico tetraplégico no Brasil. Fala sobre a sua história contando a forma na qual se torna
uma pessoa com deficiência e sobre sua formação, sobre o início de seu trabalho em um
hospital no município e de professor universitário. Informa que foi eleito em 2017 como o
vereador mais bem votado e que o seu primeiro requerimento na câmara foi para que esta
se tornasse acessível às pessoas com deficiências e a câmara torna-se acessível na parte da
frente, mas a que não é a parte usada pelos vereadores, pois eles entram noutro ambiente.
Traz a informação sobre a criação de uma farmacinha no município onde cadeirantes são
atendidos de forma gratuita em suas necessidades inerentes a deficiência; que conseguiu
interpretes de Libras para as consultas médicas e que esta ação funcionou muito bem no
início, mas que não houve uma continuidade pelo município após a pandemia. Que foi o
presidente da Frente de enfrentamento a Covid 19, colocando que o município de
Goianésia foi o primeiro em nível nacional a criar esta frente e a desenvolver ações no
enfrentamento. Sobre a dificuldade das mães conseguirem laudos para os filhos e da
situação enfrentada  pois a secretaria  da Educação municipal  aceitava  CID diferente da
secretaria Estadual de educação. Sobre a sua clínica de atendimento à pessoas com baixa
renda. Que na eleição ocorrida em 2022 ficou como primeiro suplente e que assumiu a
vaga  de vereador  após um dos titulares ser convidado  a  ocupar a  vaga de  secretário
Municipal de Agricultura. Que em articulação com o atual prefeito, viabilizou a criação da
secretaria Municipal da Mulher. Que conseguiu a compra de dois carros acessíveis para o
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melhor atendimento às pessoas com deficiência física, que contribuirão para transportar
estas pessoas para atendimentos em diversas áreas. Sobre a solicitação de instalação de
elevadores em locais públicos como na sub secretaria de Estado da Educação, no Coreto, e
na câmara municipal. Que no ano de 2022 foi criada a Central de Atendimento ao Surdo
que tem atendido aos munícipes. Que a prefeitura fez um concurso em 2015, e que na sua
opinião não estão obedecendo a convocação relativas as vagas reservadas às PCDs e que os
alunos com deficiência no município não recebem material para estudar. Que para ele ser
vereador não é viável por uma questão de renda, mas que se dedica devido às necessidades
dos cidadãos com deficiência. Informa para os presentes sobre a forma desrespeitosa, na
sua opinião, usada para a volta do titular à cadeira na câmara. Que soube no dia anterior à
sua participação na reunião do CEDD que não seria mais vereador de Goianésia e que foi
comunicado por uma colega e que assim mesmo está presente por entender a importância
do CEDD. De sua dificuldade na câmara quanto a solicitação de instalação do elevador
para sua melhor locomoção.  Finalizando sua fala,  convida ao procurador do Ministério
Público e sua equipe para irem a Goianésia fiscalizarem as obras para que haja
acessibilidade na execução dos projetos e que haja a distribuição de terrenos para pessoas
com deficiência de acordo com a previsão do edital. O presidente do CEDD questiona aos
presentes à reunião sobre suas considerações e perguntas. A Sra. Jacira coloca sobre
questões de acessibilidade para as PCDs em banheiros seja em empresas, seja em espaços
públicos.  A equipe do MP informa que com a última reformulação da norma 9050 os
banheiros para PCDs serão para atender aos dois gêneros e com entradas independentes,
mesmo que estejam localizado dentro do espaço de banheiro sem acessibilidade para o
gênero ao qual se destina. A equipe também pontua sobre a necessidade dos engenheiros e
arquitetos  se  atualizarem no que seja  referente  às  normas técnicas,  como se atualizam
diversos profissionais citando por exemplo os  da medicina e que existem construções
novas sendo feitas de acordo com normas desatualizadas. Aldenor declara sobre a
importância do poder público no cumprimento das normas em construções e reforma, pois
é este quem dá a autorização para o ocorrido ter validade. Coloca também sobre a
importância dos conselhos regionais e municipais na proposição e cumprimento das
políticas públicas mesmo entendendo que nem sempre existem pessoas que tenham
conhecimento e competência para compor os conselhos em seus seguimentos específicos
de trabalho. Aldenor passa a palavra para o conselheiro Audier que agradece a participação
do procurador e do vereador, perguntando a este quantas pessoas com deficiência existem
em seu município? O vereador informa que não há um cadastro oficial mas que acredita
serem mais de trezentas pessoas. O conselheiro Dionízio coloca sobre a importância das
políticas  públicas  alcançarem  as  PCDs  que  estão na  zona  rural.  Edilma,  servidora  do
CEDD, questiona Marcos Vinícius sobre ele já ter encontrado aparelho com adaptação
para pessoas com deficiência física fazerem seus exames médicos e sobre o tipo de
constrangimento que isso traz? Ele informa que só tem notícia de adaptações no hospital
Sarah Kubitschek e que a importância trazida no acolhimento destas adaptações às pessoas
com deficiência  permite  atendimento  humanizado.  O presidente  do  CEDD faz  uso  da
palavra e fala da importância de haver pessoas com deficiência tratando dos assuntos das
pessoas com deficiência  e em sua fala  comunica  a todos que em momentos  da vida é
preciso buscar meios diferentes para alcançar resultados desejados e que assim esta é a
última reunião que conduz enquanto presidente do CEDD. Agradece a confiança
empenhada a sua pessoa e que entrega os anéis para salvar os dedos. Deixa a presidência
do Conselho com a cabeça erguida e que infelizmente o melhor que conseguiu fazer não
trouxe ao CEDD o que desejava e que é triste saber que nos últimos quatro anos não houve
destinação orçamentária na SEDS para as políticas públicas para às pessoas com
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deficiência. Que não conseguiu espaço suficiente para dialogar sobre as necessidades do
CEDD e que não foi por falta de tentativa. Destaca que tanto para ele quanto para o Dr.
Marcos Vinícius a causa da inclusão está nas ações do dia a dia e não é apenas uma ação
de trabalho. Agradece mais uma vez a todos e que formalizará às autoridades em seguida.
Em ato contínuo, disse que é necessária que haja a continuidade nas ações pensadas e que
o vice-presidente  do CEDD seja  um bom nome para continuar  enquanto  representante
assumindo a presidência do colegiado. Em seguida o conselheiro Audier pontua dizendo
que é uma perda a renuncia e que a perda só não será maior porque Aldenor continuará no
CEDD. Que entende que é de fato frustrante tentar conseguir realizações e não encontrar a
maneira de coloca-las em prática. Que está à disposição se o colegiado não tiver nada em
contrário a sua indicação para ocupar a vaga de presidente do CEDD. Os conselheiros
fizeram manifestações quanto a saída do conselheiro Aldenor da presidência do CEDD e
foram acompanhados pelo procurador, membros da equipe do MP e por Marcos Vinícius.
As manifestações trouxeram a importância de sua participação enquanto dirigente e que é
importante a sua participação no movimento das pessoas com deficiências e desejando a
ele e a Marcos Vinícius muita sorte em suas caminhadas. Aldenor fala sobre a organização
das conferências  municipais  e  informou sobre o veículo que foi doado ao CEDD pelo
Ministério Público do Trabalho, para ser utilizado pelo Conselho e que este foi retirado
pelo setor de transporte da SEDS com a informação que o CEDD terá prioridade no uso do
veículo. Informou que encaminhou documentos comunicando ao MPT esta ação. Reiterou
sobre não ter divergência com o governo e que enquanto servidor público tem certeza de
ter cumprido com suas obrigações e que sabe de suas tentativas para melhor administrar o
Conselho.  Sobre dificuldades  estruturais  do CEDD e que várias tentativas  foram feitas
buscando melhorias simples como uma melhor sala, uma linha de telefone para viabilizar o
atendimento. Sobre o evento alusivo ao dia nacional da luta da pessoa com deficiência em
que não houve participação efetiva da SEDS, sendo necessário que servidores arcassem
com o honos financeiro para a realização deste evento. Sobre o CEAD que foi fechado
inicialmente para reforma e que até hoje as seiscentas famílias que eram atendidas pela
unidade continuam prejudicadas por esta ação. Por não haverem mais manifestações
passou-se o último ponto de pauta previsto para a reunião. V – Encerramento: O
presidente agradece a participação das intérpretes de Libras Maria José Alves e Silva e
Nayara Aparecida Mendes Pereira Wanduir da Superintendência dos Direitos Humanos
da Seds, e  ao servidores Mauricio, Jesuíta e Edilma pelo suporte e à mesa diretiva e a
todos os conselheiros e visitantes pela participação e colaboração. Ressalta a importância
da continuidade das ações em prol da garantia dos direitos das PCDs, dando exemplos de
várias conquistas em vários seguimentos.  Não havendo mais nada a tratar,  a reunião é
encerrada as 16 horas e 31 minutos. Eu, Edilma Sales, servidora deste Conselho, lavrei a
presente ata que após lida e aprovada, será assinada pelo Presidente e por um conselheiro.
Goiânia, 31 de maio de 2023.
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